Controle de Leitura – ADS 2019.2
A) Daniel Oliveira dos Santos, Everton Souza da Silva, Gabriel Rodrigues Ferreira, George Neres dos Santos, João Victor Rodrigues Bohana, Lucas Da Silva Fonseca, Rafael Do Carmo Goncalves, Ricardo Texeira
https://docs.google.com/document/d/1fEUubqpG7QEOxjAeoTL5w8s3_au-aayn5e9tnxmmYtc/edit?ts=5dc0e96f
· 05/11/2019: Recebi o convite e dei uma olhadela no texto.
· 18112019: Li, formatei e deixei orientações. Já têm texto para dar conta da seção racismo. Precisam decidir o que fica e o que sai e entender que temos de citar nossas fontes. A leitura da revista vai ajudar a desenvolver a relação entre racismo e história escravista. 
· 11122019: Li, editei e deixei recomendações. Começaram os tópicos sobre impostos e gênero. As informações estão justapostas, sem uma conexão que dê coerência e coesão aos tópicos. Deixei orientações e sugeri esquemas de desenvolvimento, para que considerassem na hora de reelaborar. O tópico sobre racismo está bem grandinho, mas não mexi, porque precisam selecionar o que fica, o que sai e como relacionar.
· 01/02/2020. Li, editei e deixei recomendações. Os tópicos sobre racismo e educação estão mais perto de uma boa versão. Racismo: precisam decidir o que fica e o que sai e construir as conexões. Educação: incluir o texto da educação finlandesa, falar mais de Oeiras e reorganizar as conexões (deixei esquema). O de tributos começou, falou o principal, mas precisa desenvolver um pouco mais, basta reler os textos sobre o tema. Escrever é preciso.
· 01/03/2020: Tópico sobre racismo ok. Educação precisa de modificações e ajustes. Tributos avançou e não está difícil desenvolver. Gênero precisa de modificações e decidir se junta ou não com racismo. Eu acho que pode deixar separado, explicitando as conexões. Começaram o tópico sobre soluções possíveis. E precisam elaborar uma introdução. Li, editei e deixei recomendações. Se mantiverem o ritmo, acho que vai ficar massa! Antes de cantar alegria, lembrem do suor.
· 25/03/2020: Estou feliz. O texto está praticamente pronto. Deixei algumas recomendações sobre citação, formatação, coesão e coerência. Preciso orientar as referências (me lembrem disso). Acho que dão conta, sem precisar de releitura de todo o texto. Podemos combinar: vcs fazem as modificações e adaptações e destacam em azul o que querem que eu releia. Certo?
· 13/04/2020: parecem ter atendido as orientações. Li os que deixaram marcado em azul e eu procurei responder às dúvidas e deixei recomendações sobre formatação e referências. Para ser coerente: trabalho finalizado. nota 10. Dependendo do que for decidido sobre a suspensão/retomada do semestre, trabalhamos outros aspectos da leitura e da produção textual. Se tiverem alguma dúvida específica, destaquem em azul e me avisem.
· 02/05/2020: li rapidamente. Não indicaram dúvidas. Deixei uma recomendação nas referências. Nota 10

B) Bianca Campos Ferreira, Cleber Alves de Oliveira, Emanuel Pereira Cerqueira, Euritales Silva dos Santos, Silvio Roberto Bastos Junior, Tauan Rodrigues da Silva,

https://docs.google.com/document/d/1xqHxFZTzkSTkULe_diqjXsXB97QfUU9qmvCvUU-UlKM/edit?ts=5dc0dcb8
· 05/11/2019: Recebi o convite e dei uma olhadela no texto. 
· 18112019: Li, formatei e deixei orientações. Deram  conta do Roger Machado, não falaram de Letícia Chagas e têm dois trechos sobre racismo e desigualdade que podem nos servir em outras partes do texto. Estamos caminhando.
· 11122019: Li, editei e deixei recomendações. Falaram de Letícia Chagas, sem conexão a Machado. Deixei esquema para incluir Revista Retratos e relacionar Machado, Chagas e Gomes e Marli. Os outros tópicos  não foram iniciados. Precisam escrever.
· 01/02/2020: Li, editei e recomendei. O tópico sobre racismo está quase pronto, precisam construir conexões, decidir se trechos ficam ou saem (sugeri dois esquemas), mencionar nossas fontes e definir o papel dos gráficos e tabelas que trouxeram de outros textos (os de GeM são mais adequados, porque indicam as diferenças socioeconômicas). Pode-se dizer que não começaram os outros tópicos. Precisam trabalhar bastante.
· 01/03/2020:O tópico sobre racismo está quase finalizado. O de impostos começou, mas não avançou e os outros nem foram iniciados.  Precisam trabalhar bastante. Vou estimular: do 10 a que tem direito, conquistaram 2,0. Precisam conquistar os outros 8,0. Vejam as orientações, releiam os textos e trabalhem.
· 25/03/2020: Racismo ok. Gênero avançou, mas precisamos utilizar um pouco mais no nosso repertório. Impostos não avançou e os outros dois ainda não iniciaram. Gente, precisamos escrever… Fiz alguns ajustes e deixei recomendações. Capacidade não falta. Falta compromisso com a leitura e a escrita. Vamos assumir o compromisso?
· 13/04/2020: Racismo ok. Gênero ainda pode melhorar. Impostos não avançou e os outros dois ainda não iniciaram. Vamos assumir compromisso? E vejam as orientações que enviei: I) sobre citações e referências e ii) uma sugestão de introdução.
· 03/05/2020: Introdução, racismo e gênero precisam de ajustes. Impostos avançou, mas precisam desenvolver a parte dos impostos diretos, sobre renda e patrimônio. Educação começou: melhorar Oeiras, citar textos sobre educação na Finlândia e indicar fontes dos outros dados. Tópico sobre soluções não começou. Falando em fontes: precisam retomar as orientações gerais e as recomendações para citações e referências, há textos que combinamos citar que precisam ser citados. E precisamos seguir as orientações e normas. Não sabemos ainda quando e como vamos voltar às aulas. Até lá podem ir elaborando e me avisando pra que eu faça a leitura.

C) Darlan Brito de Assis, Fernando Rafael Rosado Ribeiro Menezes, Gustavo Rodrigues de Azeredo Coutinho, Ítalo Costa Nogueira, Matheus Tasso Silva Coelho, Samuel Moreira de Almeida, Wenderson Damacena de Oliveira
https://docs.google.com/document/d/15uLvAXe2Fex9V2T_RECc5uNI9odWs0m7GoKU7T5vSeg/edit?ts=5dc2d508
· 06/11/2019: Recebi o convite. Folha em branco.
· 18112019: Li, formatei e orientei. Ok com Roger Machado. Temos de dar conta de Letícia Chagas e Gomes e Marli, que leremos hj. Vamos caminhando.
· 11122019: Li, editei e deixei orientações. No tópico sobre racismo temos Machado e Chagas. Falta Gomes e Marli e estabelecer uma relação maior entre os três textos. Começaram impostos diferenciando diretos de indiretos e estabelecendo relação com a OCDE. Trazer os dados específicos e as tabelas da RT.
· 01/02/2020: Li, editei e deixei recomendações. Estão caminhando em racismo, gênero, educação e impostos. O mais acabado é racismo. Precisam estabelecer links entre os textos do nosso repertório (deixei sugestões) e mencioná-los, como combinamos. Precisamos continuar e desenvolver o que falta. 
· 01/03/2010: Avançaram em racismo, gênero e educação. Sistema tributário ainda precisa ser bastante trabalhado. Não iniciaram o tópico de soluções possíveis. Deixei recomendações. As citações de fontes precisam de atenção: quem é autor, qual o ano da publicação, qual a página, se for citação direta? Inclusive para dados de outros textos. As tabelas e gráficos não podem ficar sem âncora, no texto. Precisam orientar o olhar do leitor, para que ele veja e entenda o queremos dizer. Nesse ritmo, acho que vamos ter um bom texto.
· 25/03/2020: Racismo ok. Impostos e educação precisam de ajustes e desenvolvimento. O tópico sobre discriminação de gênero está encaminhado, precisando de ajustes. O tópico sobre soluções possíveis precisa desenvolver. Não está difícil. Deixei recomendações. Precisam trabalhar bem os gráficos e tabelas, mostrando ao leitor o que queremos que ele veja e como queremos que ele entenda os dados. Trabalhando, conseguirmos deixar pronto na próxima semana. Não conseguimos?
· 13/04/2020: Falta desenvolver o último tópico e fazer alguns ajustes. Deixei orientações. Na reelaboração, “limpem o texto”, deletem as orientações em amarelo e as perguntas respondidas, em roxo. Deixem em azul o que vocês quiserem que eu releia. Se houver dúvida, reformulem as perguntas, podem destacar em roxo. O último tópico vai estar quase todo destacado, porque vcs precisam desenvolver, citando nossas referências. Revejam as orientações e as normas para citação e referência e façam uma verificação no texto todo. E olhem os textos originais, verifiquem se tem autor, se é paginado, se o local está indicado, etc. 80% feito? Chegamos aos 100% até o próximo domingo?   
· 02/05/2020. Li, respondi as perguntas e deixei orientações. Reelaboraram alguns trechos, melhorando a coesão e a coerência. Ainda têm dúvidas sobre citações (não leram as recomendações que enviei) e referências e não desenvolveram o último tópico.Ficamos nos 80%. Ainda não sabemos como vai ser o retorno. A ideia é desenvolver o que não foi ainda e solucionar as dúvidas. Se vcs trabalharem o texto, antes de voltarmos da quarentena, destaquem em azul e me avisem por e-mail. Eu leio e vamos avançando.

[bookmark: _GoBack]D) Alex Marlon Humberto de Jesus Santos, Daniel Conceição do Rosário, Jean Lima Andrade, Lucas Amorim Lopes, Micael Campos Mendonça, Raphael Carvalho Santos
https://docs.google.com/document/d/13uVNjAMC2ze-q9lm9p9kd5eWM-BNwO8j0YUND0bicdU/edit?ts=5dc2e176
· 11/11/2019: convite, olhei, formatei
· 18112019: Li, formatei e orientei. Procuraram dar conta de Roger Machado. Temos de trazer Letícia Chagas e Gomes e Marli, que vamos ler hj. Ainda estão devendo os nomes dos componentes do grupo.
· 11122019: Li, formatei e editei. Estão no tópico sobre racismo. Deixei recomendações para relacionar Chagas e Machado usando Gomes e Marli, que ainda não vieram para o texto. Precisam trabalhar.
· 01/02/2019: de dezembro até hoje, o texto foi modificado uma vez. Reli rapidamente e fiz algumas recomendações. É preciso escrever. O Tópico mais acabado é o de racismo, precisa desenvolver. Os outros precisam começar, de fato. Sem compromisso, não vai sair.
· 01032020: avançaram no tópico sobre racismo. Os outros precisam ser escritos. Li e editei e deixei recomendações. Vcs precisam escrever. Vou dar um incentivo: do 10 que pretendo dar para o trabalho, vcs precisam conquistar 8, com trabalho e compromisso.
· 25/03/2020. Os tópicos sobre racismo e carga tributária estão encaminhados. Precisam desenvolver algumas reflexões e, também para isso, usar nosso repertório de leituras. Alguns textos vão permitir aprimorar a reflexão. Os outros tópicos precisam ser iniciados.Editei e deixei recomendações. Vcs precisam escrever. Assumir compromisso com a leitura e escrita. Capacidade vcs já demonstraram que têm de sobra.. 
· 14/04/2020: Racismo: falta Gomes e Marli para fechar. Gênero: iniciaram, trataram dos feminicídios e precisam usar as outras referências. Tributos mudou pouco e precisam desenvolver; é bem reler alguns textos e tirar dúvidas. Educação e Soluções não iniciaram. Referências estão por fazer. Precisam ver recomendações que enviei sobre citações e referências. Vcs precisam escrever. Assumir compromisso com a leitura e escrita. Capacidade vcs já demonstraram que têm de sobra. Será que vcs conseguem fazer um esforço para terminarmos até domingo?
· 03/05/2020: Depois de 14/04/2020, editaram duas vezes o texto no mesmo dia 18/04. As modificações foram pontuais e não alteraram a versão anterior. As recomendações feitas em 14/04 continuam valendo. Não sabemos quando e como voltamos às aulas, até lá podem ir elaborando a atividade. Procurem expor as dúvidas, com clareza, pra que possamos interagir. O canal do e-mail continua aberto e eu estou à disposição.

