Caras (os) Estudantes, 



Sejam bem-vindos. 
Espero que todas(os) estejam bem para a retomada do semestre de 2019.2. 
Antes de dar as orientações sobre nossas atividades, gostaria de fazer uma apelo a todas(os): sejam generosos e solidários. As circunstâncias são incomuns e delicadas, por isso temos de fazer um esforço adicional para incluir todas(os) no processo de ensino e aprendizagem. Não deixem ninguém no caminho e, se precisarem, não hesitem em solicitar ajuda. 
Na nossa disciplina, vamos dar continuidade às atividades que já estavam encaminhadas antes da suspensão das aulas.
A maioria de vocês já tem afinidade com os textos selecionados para leitura e com as atividades de redação que estávamos desenvolvendo. Por isso poderemos finalizar os trabalhos com tranquilidade, sem a necessidade de muitos encontros síncronos (com todos presentes).
Nossa comunicação vai acontecer, como antes, pelo e-mail da sala (se você não tiver acesso, converse com os colegas) e vamos agendar alguns encontros virtuais para dar orientações e esclarecer dúvidas. 
Para nossos encontros síncronos, vamos utilizar o google meet. Vou enviar o link, por e-mail, no dia do encontro ou do atendimento (vamos definir dias e horários para atendimento, no nosso primeiro encontro). Se vocês desejarem, podem indicar uma (um) representante para se comunicar comigo por whatsapp, para que eu envie o link e ela (e) faça circular no grupo da sala.
Vocês de ADS têm encontro agendado comigo nas segundas-feiras, das 18h40 às 20h20. Na próxima segunda, dia 07, é feriado. Se entenderem que será muito tempo até o dia 14, podemos combinar outro dia e horário. Tenho disponíveis: terças-feiras e sextas-feiras, tarde e noite e, se desejarem, sábados, a partir das 10h.
Seguem arquivos com: i) orientações gerais; ii) orientação detalhada das atividades; iii) controle de leitura do texto em grupo; iv) controle das atividades individuais; v) arquivo com instruções sobre citação e referência, para que lembrem do que discutimos em sala sobre as NBRs 10520 e 6023; vi) plano de disciplina do período emergencial. 
Leiam as orientações com atenção e, se houver dúvida, perguntem. E-mail: ifba.atividades@gmail.com. 

Abraços e bom trabalho.
Roberto.

